Un rêve très étrange

Harry était allongé sur le dos, la respiration haletante comme s'il venait de courir. Il s'était éveillé d'un rêve particulièrement saisissant en se tenant le visage entre les mains. Sur son front, la vieille cicatrice en forme d'éclair brûlait sous ses doigts comme si quelqu'un lui avait appliqué sur la peau un fil de fer chauffé au rouge.

(…)

Harry a essayé de se rappeler le rêve qu'il venait de faire. Il lui avait semblé si réel...

Il y avait deux personnes qu'il connaissait et une autre qu'il n'avait jamais vue. Il s'est concentré, les yeux fermés, essayant de rassembler ses souvenirs...

L'image d'une pièce plongée dans le noir lui est revenue en mémoire. Il y avait un serpent sur le tapis, devant une cheminée... un petit homme qui s'appelait Peter... et puis une voix froide, aiguë... La voix de Voldemort. Harry a essayé de rappeler ce qu'il avait vu mais il n'a pas réussi. Il se souvenait d'une seule chose : au moment où le fauteuil de Voldemort avait pivoté et que Harry avait vu ce qui y était assis, il avait eu un choc et s'était réveillé en sursaut.

Harry Potter et la Coupe de Feu

1/ De quel oeuvre est tiré ce texte ?

2/ Dans ce passage, que fait le héros ? Où est-il ?

3/ Qu'est-ce qui s'est passé, avant ?

4/ Classez les faits qui se passent à peu près au moment où Harry se réveille et ceux qui se passent avant. Que remarquez-vous ?

