Fils préféré de votre mère si puissante, vous l’appuyez dans toutes ses décisions et allez convaincre votre frère, influençable, de donner les ordres que veut votre mère. Lorsque votre sœur doit se marier contre son cœur mais suivant la volonté de votre mère, vous la forcez physiquement à dire « oui ».
Futur roi du royaume, très laid, vous venez de vous marier avec la jeune et belle princesse, sœur du roi. C’est leur mère qui l’a poussée à vous épouser mais elle ne vous aime guère. Elle a les idées traditionnelles de son pays et vous représentez l’opposition… le chiffre 4 vous est lié.
Reine mère, vous voulez le meilleur pour le royaume. Il faut vous réconcilier avec les opposants qui vivent au sud du royaume. Vous décidez de donner votre fille en mariage à l’héritier des opposants, contre sa volonté. Vous croyez fermement que la fin justifie les moyens et vous avez beaucoup d’influence.
Bel homme, vous êtes le chef de file des idées officielles et majoritaires au royaume. Vous avez de votre côté la reine et sa fille –sœur du jeune roi. Vous vivez une histoire d’amour avec cette dernière.
Vous êtes un homme d’arme et n’avez pas peur du sang s’il doit couler pour les idéaux.
Vous ne vouliez pas être roi, sensible et influençable, vous avez accédé au trône à la mort de votre père et de votre frère aîné. Le chef des opposants vous attire beaucoup mais vous avez aussi un grand sens de la famille. 
Vous devrez dire « qu’on les tue bien tous »
Chef de file des opposants du royaume, vous êtes beaucoup admiré par le jeune roi que vous influencez beaucoup. Il a tendance à agir en votre faveur politiquement. La reine mère est folle de rage et craint pour l’unité du royaume.
Sœur du roi, vous avez 19 ans au moment où votre mère décide de vous marier au chef des ennemis qui vivent au royaume. Vous êtes folle amoureuse du chef de votre camp et opposée aux idées de votre nouvel époux.
Retrouvez chacun des personnages et manifestez vos sentiments.

