Coluche

Michel Colucci, orphelin de père à l'âge de trois ans, commence à travailler dès l'âge de 15 ans. En 1968, il devient chanteur ambulant. Avec le comédien Romain Bouteille, il joue au "Café de la gare" où de futurs artistes célèbres le rejoignent. Plus tard, avec des copains, il fonde la troupe "Le vrai chic parisien". 

A partir de 1974, Coluche réalise ses premiers spectacles en solo et acquiert la notoriété à la télévision et à la radio avec ses sketches "C'est l'histoire d'un mec" et "Le Schmilblick". Il utilise son humour décapant pour remettre en question la morale, la religion et la politique et tous les travers de la société. 


Coluche se porte candidat à l'élection présidentielle de 1981, avec pour programme, "Je vais foutre la merde". 
"Je veux être le candidat des minorités. Et les minorités ajoutées les unes aux autres, ça fait quoi ? Ca fait la majorité !" 
Ayant atteint, selon les sondages, plus de dix pour cent des intentions de vote, il subit de fortes pressions qui le poussent à retirer sa candidature. 

Au cinéma, Coluche interprète de nombreuses comédies qui sont d'énormes succès populaires et il reçoit le César du meilleur acteur pour "Tchao Pantin" (1983). 

En 1985, Coluche qui aime la provocation monte un faux mariage canular avec Thierry Le Luron,"pour le meilleur et pour le rire". 


Révolté par la détresse de ceux qui souffrent de la précarité, Coluche se lance dans l'humanitaire en fondant les "Restos du cœur", en septembre 1985, dans le but de donner des repas aux sans-logis, en particulier pendant les mois d'hiver. Vingt ans après, la précarité n'a pas cessé de croître, comme le nombre de repas fournis par les "restos du cœur" (70 millions en 2005/2006). 

Coluche meurt le 19 juin 1986 dans un accident de moto.

1) Comment était l’enfance de Coluche ?

2) Quels métiers Coluche a-t-il exercés?
3) Quels adjectifs peuvent décrire Coluche ?
Savez-vous pourquoi les Français ont choisi le coq comme emblème? C'est parce que c'est le seul oiseau qui arrive à chanter les pieds dans la merde!
Un jour, Dieu a dit : il faut partager : les riches auront de la nourriture, les pauvres de l’appétit. »

Il y a deux sortes de justice. Vous avez l’avocat qui connaît bien la loi, et vous avez l’avocat qui connaît bien le juge.

Il parait que la crise ça rend les riches plus riches et les pauvres plus pauvres. Moi je ne vois pas en quoi c’est une crise, depuis que je suis petit c’est comme ça. »
Le monde appartient à ceux dont les ouvriers se lèvent tôt. 
Ton futur dépend de tes rêves. Ne perds pas de temps, va te coucher.

Mon père il disait : Dans la vie, il n y a pas de grands il n’y a pas de petits. La bonne longueur pour les jambes, c’est quand les pieds touchent par terre.

Mesdames, un conseil. Si vous cherchez un homme beau, riche et intelligent... prenez-en trois.
Les femmes seront les égales des hommes le jour où elles accepteront d'être chauves et de trouver ça distingué. 
Les hommes mentiraient moins si les femmes posaient moins de questions.
Les hommes naissent égaux et ensuite... ils se mettent à boire.

Un alcoolique, c'est quelqu'un que vous n'aimez pas et qui boit autant que vous. 
Comme ils disent à Varsovie : Boire ou conduire ? De toute façon on n’a pas de voitures.. »

Les psychiatres, c'est très efficace. Moi, avant je pissais au lit, j'avais honte. Je suis allé voir un psychiatre, je suis guéri. Maintenant, je pisse au lit, mais j'en suis fier.

Technocrates, c'est les mecs que, quand tu leur poses une question, une fois qu'ils ont fini de répondre, tu comprend plus la question que t'as posée.

Y a rien de pire que d'avoir vingt ans et des idées: tout le monde les trouve mauvaises.

"Le travail c'est bien une maladie, puisqu'il y a une médecine du travail."

"Le tennis et le ping-pong, c'est pareil. Sauf qu'au tennis, ils sont debout sur la table."

Je suis capable du meilleur et du pire, mais dans le pire, c’est moi le meilleur.
Exprimez votre approbation, votre indifférence et votre désapprobation par rapport aux citations de votre choix.

